

消费稳中加固稳中向好

本报记者 王珂

新数据 新看点

“上周末带孩子逛商场, 发现很多餐厅门口都排起了长队。”北京市朝阳区某事业单位员工苏文峰说。苏文峰家附近的这家大型商场, 是方圆几公里不少居民购物的首选地, 生意红火。受新冠肺炎疫情影响, 商场一度冷清, 今

年又热闹起来了; 每到周末, 餐厅、儿童游乐场、时装店里的顾客络绎不绝。记者日前从商务部获悉: 今年以来, 消费市场呈现稳步恢复态势, 稳中加固, 稳中向好, 为“十四五”开局之年迈好第一步、见到新气象打下坚实基础。一季度, 社会消费品零售总额 10.52 万亿元, 同比增长 33.9%, 比 2019 年同期增长 8.5%。其中, 3 月份同比增长 34.2%, 比 2019 年同期增长 12.9%, 增速比 1 至 2 月

分别加快 0.4 个和 6.5 个百分点。商品消费较快增长。一季度, 商品零售额同比增长 30.4%, 比 2019 年同期增长近 10%。基本生活类和消费升级类商品均呈现较快增长, 其中限额以上单位通讯器材、化妆品、体育娱乐用品、日用品等商品零售额比 2019 年同期增长 20% 以上。中高端商品消费增长较快, 海南离岛免税销售持续火爆。(下转第四版)

让青春在奉献中焕发绚丽光彩

——习近平总书记关于青年工作重要论述综述

“广大青年要肩负历史使命, 坚定前进信心, 立大志、明大德、成大才、担大任, 努力成为堪当民族复兴重任的时代新人, 让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。”今年 4 月 19 日, 习近平总书记在清华大学考察时强调。

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央站在确保党和国家事业薪火相传的战略高度, 亲切关怀青年成长成才, 为做好新时代青年工作指明了前进方向。习近平总书记围绕青年工作发表的一系列重要论述, 立意高远, 内涵丰富, 思想深刻, 阐明了新形势下青年工作的重大理论和实践问题, 指明了当代青年的历史使命和成长道路, 对于准确把握青年工作的基本要求和重点任务, 引导青年树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为, 激励和动员广大青年为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而勤奋学习、努力工作, 具有十分重要的意义。

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量, 国家的希望在青年, 民族的未来在青年

青年兴则国家兴, 青年强则国家强。“历史和现实都告诉我们, 青年一代有理想、有担当, 国家就有前途, 民族就有希望, 实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。”2013 年 5 月 4 日, 习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出。

总书记强调: “展望未来, 我国青年一代必将大有可为, 也必将大有作为。这是‘长江后浪推前浪’的历史规律, 也是‘一代更比一代强’的青春责任。广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任, 志存高远, 脚踏实地, 努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实

践中放飞青春梦想。”2014 年 5 月 4 日, 习近平总书记在清华大学师生座谈会上指出: “时间之河川流不息, 每一代青年都有自己的际遇和机缘, 都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。青年是标志时代的最灵敏的晴雨表, 时代的责任赋予青年, 时代的光荣属于青年。”

“我相信, 当代中国青年一定能够担当起党和人民赋予的历史重任, 在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中书写无愧于时代的壮丽篇章!”总书记勉励广大青年。2016 年 4 月 26 日, 习近平总书记在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上强调: “实现中华民族伟大复兴的中国梦, 需要一代又一代有志青年接续奋斗。青年人朝气蓬勃, 是全社会最有活力、最具有创造性的群体。党和人民对广大青年寄予厚望。”

2016 年 7 月 1 日, 习近平总书记在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上指出: “全国广大青年要深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程, 坚定不移跟着中国共产党走, 勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者, 让青春在为祖国、为人民、为民族的奉献中焕发绚丽光彩!”

实现第二个百年奋斗目标, 实现中华民族伟大复兴的中国梦, 青年一代责任在肩。“中国梦是历史的、现实的, 也是未来的; 是我们这一代的, 更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”2017 年 10 月 18 日, 习近平总书记在党的十九大报告中指出。

“青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量, 国家的希望在青年, 民族的未来在青年。”2019 年 4 月 30 日, 习近平总书记在纪念五四运动 100 周年大会上强调: “今天, 新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期, 既面临着难得的建功立业的人生际遇, 也面临着‘天将降大任于斯人’的时代使命。新时代中国青年要继续发扬五四精神, 以实现中华民族伟大复兴为己任, 不辜负党的期望、人民期待、

民族重托, 不辜负我们这个伟大时代。”

2020 年 8 月 17 日, 习近平总书记在致全国青联十三届全委会和全国学联二十七大的贺信中说: “我国广大青年要坚定理想信念, 培育高尚品格, 练就过硬本领, 勇于创新创造, 矢志艰苦奋斗, 同亿万人民一道, 在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌。”

今年 3 月 25 日, 习近平总书记在闽江学院考察调研时强调: “希望同学们树立远大理想, 热爱伟大祖国, 担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为, 努力成为对社会有用的人、道德高尚的人, 积极投身全面建设社会主义现代化国家的伟大事业。”

今年 4 月 19 日, 习近平总书记在清华大学考察时指出: “当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代, 生逢盛世, 肩负重任。广大青年要爱国爱民, 从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量, 不断坚定‘四个自信’, 不断增强做中国人的志气、骨气、底气, 树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。”

2014 年 5 月 4 日, 习近平总书记在北京大学师生座谈会上强调: “有信心、有梦想、有奋斗、有奉献的人生, 才是有意义的人生。当代青年建功立业的舞台空前广阔、梦想成真的前景空前光明, 希望大家努力在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。”

“前进要奋力, 干事要努力。当代中国青年要在感悟时代、紧跟时代中珍惜韶华, 自觉按照党和人民的要求锤炼自己、提高自己, 做到志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓, 在火热的青春中放飞人生梦想, 在拼搏的青春中成就事业华章。”2015 年 7 月 24 日, 习近平总书记在致全国青联十二届全委会和全国学联二十六大的贺信中指出。

“看似寻常最奇崛, 成如容易却艰辛。”习近平总书记指出: “青年的人生之路很长, 前进途中, 有平川也有高山, 有缓流也有险滩, 有丽日也有风雨, 有喜悦也有哀伤。心中有阳光, 脚下有力量, 为了理想能坚持、不懈怠, 才能创造无愧于时代的人生。”(下转第二版)

青年理想远大、信念坚定, 是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力

理想指引人生方向, 信念决定事业成败。青年的理想信念关乎国家未来。习近平总书记指出: “中国梦是全国各族人

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

季春时节, 在全国第一家马克思主义学院——北京大学马院, 学院党委理论中心组(扩大)会议专题学习习近平同志《论中国共产党历史》, “真道理”“道路”“新时代”成为师生交流讨论的关键词; “五四”前夕, 浙江大学团委师生骨干和十多所学院青年教师赴贵州遵义、广西宜州等老区瞻仰革命旧址, 在一件件文物前重温峥嵘岁月, 接受思想洗礼……

习近平总书记强调, 广大青年要爱国爱民, 从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量, 不断坚定“四个自信”, 不断增强做中国人的志气、骨气、底气, 树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。

春季学期开学以来, 全国高校高标准高质量开展党史学习教育, 扎实起步、有序推进; 从学校党委到团组织, 从教工党支部到大学生党支部, 通过宣讲会、思政课、“三会一课”、自学联学、主题活动、社会服务等不同形式, 引导广大党员特别是青年师生知史爱党知史爱国, 推动党史学习教育深入人心、深入基层、深入人心。

提高思想站位, 全面落实党史学习教育总要求

在全党开展党史学习教育, 是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策。各地高校深入学习领会习近平总书记有关党史的重要论述, 提高思想站位, 全面落实总要求, 紧紧围绕学懂弄通做实党的创新理论精心组织。

未名湖南侧的大图书馆, 每日前来大创阅览室参观学习的师生络绎不绝; 1000 平方米党史学习教育专区设立, 复原李大钊办公场景, “北大为马克思主义在中国的传播和中国共产党的成立作出了重要贡献。俄国十月革命胜利后, 李大钊到真正能够拯救中国的是马克思主义学说, 开始在中国宣传马克思主义。”哲学系教授李四龙娓娓道来, 鼓励在场学生学习革命先辈对马克思主义的坚定信仰。

“中国革命历史是最好的营养剂。我们要积极宣讲老校长陈望道追求真理, 翻译首个中文全译本《共产党宣言》的故事。”在复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队党支部组织生活会上, 大家结合党史学习教育交流传播马克思主义理论的心得。副院长、中国语言文学系博士生许亚云介绍, 这支由青年师生组建的队伍由去年的 30 人增长为 64 人; 每月开展党史讲座, 九成队员还面向社会开展宣讲。

学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行, 一批高校构建多层次多渠道的学习教育体系, 注重融入日常、抓在经常; 为深化对中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质的认识, 北京理工大学党史学习教育宣讲团通过重点专题精讲、师生校友共讲等方式, 首期开设红船精神、长征精神、延安精神等 10 个专题;

围绕扎根中国大地办好中国特色社会主义大学, 中央民族大学、华中农业大学等学校领导参与专题读书班, 深入联系单位组织开展党史学习教育, 不断坚定“四个自信”, 不断增强历史定力; 让学习教育课堂“搬”进历史地标, 走近革命英雄, 哈尔滨工业大学用好校园红色资源, 引导广大师生学习科教战线先进模范扎根东北、爱国奉献、艰苦创业的高尚品德;(下转第三版)

今日谈

传承红色基因 激扬青春风采

林翊岚

组织青年沿着红色线路, 追寻先辈足迹; 通过网络, 举办党史分享会; 组织参观革命纪念馆, 缅怀先烈……五四青年节到来之际, 各地纷纷开展形式多样的主题活动。广大青年在重温红色故事中感悟共产党人的初心使命, 在感受今昔对比中激发唱响青春之歌的奋斗豪情。

习近平总书记强调: “广大青年要爱国爱民, 从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量”。回首过去, 多少青年在血与火的考验中冲锋陷阵, 在新中国的广阔天地中艰苦创业, 在改革开放的浪潮中奋勇搏击; 广大青年在党的领导下, 为人民战斗、为祖国奉献、为幸福生活奋斗, 谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。

传承是最好的纪念, 担当是最好的传承。一位网友说得好, “生逢盛世, 理应承担盛世。”激情不灭, 青春不老。传承红色基因, 激扬青春风采, 在奋斗中放飞人生梦想, 在拼搏中成就一番事业, 这是中国青年成长成才的必由之路, 也是担负起时代责任的内在要求。

各地文旅活动丰富多彩

「五一」假期

团扇, 款款走来, 引得游人驻足观赏……这是福州市文化和旅游局“五一”特别策划的快闪活动。今年福州推出街头文化艺术系列活动 128 场。

5 月 1 日, 浙江杭州各大景区人气十足。在拱墅区, 不少游客从运河广场跨越拱宸桥来到桥西历史文化街区, 体验新老杭州魅力, 感受大运河风情。

5 月 1 日晚, 一场璀璨夺目的灯光秀在北京世界公园上演。这场以展现灿烂古文明、神秘三星堆为主题的灯光秀分为“起源”“融合”“欢聚”3 个部分, 沉浸式光影效果与现场表演融为一体, 观众置身其中真切感受到古文明的魅力。

“五一”假期, 在黄鹤楼上, 15 款产自光谷企业的“硬核”科技产品以光影的形式一一亮相, 引来大量市民和游客观赏、打卡拍照。

乡村旅游人气旺

5 月 1 日上午, 在晋源社家鼓声中, 山西太原古县城开城迎客。在晋阳博物馆研学体验馆, 演员李国栋正在为游客展示戏曲演员如何画脸谱。游客还可以尝试各类乐器, 深度体验晋剧艺术。

5 月 3 日, 走进云南省腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村, 欢声一片, 热闹非凡; 司莫拉独特的民俗体验、田园风光让游客竖起了大拇指, 纷纷拍照留念。

位于贵州省晴隆县的阿妹戚托小镇, 吸引了不少游客, 人们聚集小镇广场, 只为一睹彝族传统舞蹈——阿妹戚托的风采。“阿妹戚托, 也叫姑娘出嫁舞, 是国家非物质文化遗产。”作为省级传承人, 文安梅一直通过自己的力量将民族舞蹈发扬光大。

“五一”假期, 山东聊城市民王伟来到高新区许营镇, 参加“许营西瓜”乡村振兴文化节; 近年来, 当地大力发展“立体化”种植, 促进瓜农增收。(本报记者刘颖、樊瀚洋、邵玉姿、胡婧怡、范昊天、苏滨、郑海鸣、贺勇、齐志明、李茂颖、付明丽、肖家鑫、张腾扬)



“五一”假期, 人们走出家门享受假期时光。

上图: 5 月 3 日, 首都各大公园迎来客流高峰, 全市公园游客 184 万人次, 与去年同期相比涨幅达 103%。图为延庆区玉渡山帐篷营地, 一顶顶小帐篷如同朵朵鲜花绽放在草地上。

右图: 5 月 2 日, 游客走进位于昆明的云南民族村景区, 看表演、品美食, 体验少数民族风情, 尽享假日快乐。图为演员们在表演。梁志强摄(影像中国)

本报记者